

日本研究・知识交流 2008 年 活动档案

- 新春游园会盛况直击
- 日本国际交流基金会访日学者联谊会在京召开



2008年新年伊始，事务所迎来了众多长期以来支持我们的朋友们，大家欢聚一堂，共同度过了一个热闹非凡的“日本式”新年。

说道日本的新年，大家可能立刻就能想到初詣、门松、镜饼、新年的钟声、板羽球.....而这次我们为大家呈现的室内游园会，不仅是能看的，而且还是能玩的，能吃的。下面就让我们赶快进入游园会的现场吧！

下午1点30分不到，事务所会议室已经坐满了观众，大家究竟在等待什么呢？墙上挂着许多颜色绚烂的图片资料，似乎都是在描述同一种日本古老的游戏。不一会儿，身着和服正装的老师终于开始演讲了。原来这是介绍日本传统纸牌游戏“百人一首”的讲座。“百人一首”，精选日本古代100首短歌编绘而成，是新年的时候经常在日本家庭玩的一种游戏。这次担任主讲的是曾担任过百人一首专业竞技选手的睦美 Stone老师。在短短不到一小时的讲座中，从历史由来、竞技方法，到发展现状，老师都绘声绘色地进行了讲解。可是毕竟“百人一首”是一项游戏，只有“动”起来，才能够真正明白其趣味所在。但是先不要着急，让我们先去主会场看一看。



2点刚过，多功能厅那边早已排成长龙般的队伍开始有序进场。2点半，随着象征新的一年兴旺、美满的“镜开き”——新年开酒仪式的敲击声，新春游园会正式拉开帷幕。随即，我们的视线就被吸引到摆放着榻榻米的区域。远道而来的天津外国语学院为同学们为光临现场的200多名观众表演了狂言《附子》。他们以其精湛的演技、超乎想象的日语能力为大家献上了一场精妙绝伦的演出，赢得阵阵喝彩。演出结束，送走表演嘉宾，会场内其他各项游艺项目也启动了。打年糕，新年里最引人注目的传统项目，今年也一如既往备受青睐，体验过亲自打年糕的乐趣后，年糕还没做好，旁边就已经排好里三层外三层的队伍，等待热乎乎、香喷喷的年糕“出臼”了。



折纸，由特邀嘉宾野中将司先生担当，除大家熟知的纸鹤，还有蝴蝶、熊猫、帽子等各种各样想象得到甚至想象不到的小玩意儿，都栩栩如生地呈现在大家面前。



设置在休息室的将棋，也毫不逊色，高手坐镇，不时吸引了许多到场爱好者前来对弈、学习。



而正在此时，多功能厅的另外一边，刚才表演狂言的榻榻米上，七八个人扎成一堆，神情专注的眼神正在散落在地的数十张纸牌中搜索着——这里，“百人一首”的体验游戏已经开始了！喝着老师的吟唱，谁能最先找出印有相应诗句的纸牌呢？虽然并不是真正的“百人一首”竞技，但是玩的人十分起劲，看的人也被深深地牵动着。



离开喧闹的人群，到走廊转一转，日式的插花艺术、新年图片介绍，以及各种浓缩日本新年气息的物件展览都尽收眼底。这里虽没有闹翻天的游行队伍，没有庄重的神社祷告祈福，但在这个小小的空间内充满的都是新年里暖融融的笑脸。



“2008年新春游园会”的成功举行，离不开多方热心人士的友情援助。对于华道池坊北京支部、宝酒造食品有限公司、大石天狗堂、睦美 Stone老师、野中将司先生、天津外国语学院研究生院的老师和同学们，和留学生志愿者，以及所有前来捧场的朋友们给予我们的鼎力支持，我们再次表示由衷的感谢。祝愿大家新春吉祥，万事如意！

日本国际交流基金会访日学者联谊会在京召开

日本国际交流基金会北京事务所于2008年3月8日在事务所内的多功能厅举办了访日学者联谊会。会议当天共有40余位访日学者与会。

日本国际交流基金会自上世纪70年代开始，每年都从中国各地邀请从事人文、社科领域研究工作的学者以及研究人员访问日本，与日本各相关领域的专家学者一道进行合作研究。在日本国际交流基金会的资助下，学者们都较为顺利地完成了各自的研究工作，并且积累了丰富的研究成果。

